
Ο ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΜΝΗΜΕΙΑ 
ΣΗ ΑΚΡΟΠΟΛΗ



Η Ακρόπολθ Ακθνϊν είναι βραχϊδθσ λόφοσ φψουσ 157 μ. από 
τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ και 70 μ. περίπου από το επίπεδο 

τθσ πόλεωσ των Ακθνϊν. Η κορυφι του ζχει 
ςχιμα τραπεηοειδζσ μικουσ 300 μ. και μζγιςτου πλάτουσ 150 

μ. Ο λόφοσ είναι απρόςιτοσ απ’ όλεσ τισ πλευρζσ εκτόσ τθσ 
δυτικισ, όπου και βρίςκεται θ οχυρι είςοδοσ, θ διακοςμθμζνθ 

με τα λαμπρά Προπφλαια.



Διαπιςτϊκθκε ότι ο λόφοσ ιταν κατοικθμζνοσ από τθν 3θ 
χιλιετία π.Χ.. Εκεί υπιρχε ςυνοικιςμόσ κακϊσ επρόκειτο για 

φυςικό οχυρό, με πρόςβαςθ μόνο από τθ δυτικι πλευρά, ενϊ θ 
επάνω επιφάνεια του λόφου ιταν αρκετά πλατιά ϊςτε να 

μπορεί να κατοικθκεί, ςτισ πλαγιζσ υπιρχαν υδάτινεσ πθγζσ.



Ο Θουκυδίδθσ μάλιςτα γράφει 
ότι «ἡ Ἀκρόπολισ ἡ νῦν οὖςα 
πόλισ ῆν» (2.15.3). Σο μζγαρο 
του τοπικοφ άρχοντα 
βριςκόταν ςτθ κζςθ όπου 
πολλοφσ αιϊνεσ αργότερα 
χτίςτθκε το Ερζχκειο. υν τω 
χρόνω ο άρχοντασ του 
ςυνοικιςμοφ τθσ Ακρόπολθσ 
απζκτθςε μεγάλθ δφναμθ και 
κάποια ςτιγμι ζνωςε υπό τθν 
εξουςία του με ειρθνικό τρόπο 
ολόκλθρθ τθν Αττικι με 
εξαίρεςθ τθν Ελευςίνα.



Η παράδοςθ λζει ότι ο άρχοντασ που ζνωςε τουσ ςυνοικιςμοφσ 
τθσ Αττικισ ιταν ο Θθςζασ. Σο γεγονόσ αυτό τοποκετείται ςτο 

δεφτερο ιμιςυ τθσ δεφτερθσ προ Χριςτοφ χιλιετίασ. Ο κίνδυνοσ 
εχκρικϊν επιδρομϊν ανάγκαςε τον θγεμόνα αυτό να οχυρϊςει 

τθν Ακρόπολθ με ζνα τείχοσ από μεγάλεσ πζτρεσ, το γνωςτό 
αργότερα ωσ Κυκλϊπειο Σείχοσ.



Ο κεςμόσ τθσ κλθρονομικισ μοναρχίασ καταργικθκε μετά τθν 
αποτυχθμζνθ ειςβολι των ΔΩΡΕΩΝ (11οσ αιϊνασ). Η τάξθ των 

γαιοκτθμόνων αναλαμβάνει τθν εξουςία και επικρατεί το 
αριςτοκρατικό πολίτευμα. Η Ακρόπολθ παφει να είναι διοικθτικό 

κζντρο. Η διοίκθςθ αςκείται από τθν κάτω πόλθ, το άστυ. Ο 
λόφοσ τθσ Ακρόπολθσ χρθςιμοποιείται πλζον ωσ χϊροσ 

κρθςκευτικϊν τελετϊν, αν και ζωσ τον 4ο αιϊνα 
αποκαλείται «πόλισ».



Από τον 6ο αι. π.Χ. άρχιςαν να χτίηονται πάνω ς’ αυτόν τα ιερά 
των Ακθναίων, όπωσ το Εκατόμπεδον, που καταςτράφθκαν 

κατά τουσ Περςικοφσ πολζμουσ. Ο ναόσ τθσ Ακθνάσ 
ξαναχτίςτθκε πολφ μεγαλφτεροσ.



Σο Εκατόμπεδον μάλλον βριςκόταν εκεί όπου χτίςτθκε 
αργότερα ο Παρκενϊνασ και πρζπει να 

ιταν δωρικόσ περίπτεροσ ναόσ.



Ζχουν βρεκεί επιγραφζσ αλλά και κραφςματα γλυπτϊν που 
δείχνουν ότι τθν αρχαϊκι περίοδο υπιρχαν ςτθν Ακρόπολθ και 

μικρότερα κτίςματα, τα «οικιματα», όπου φυλάςςονταν 
χριματα και πολφτιμα αντικείμενα. Ζχει προςδιοριςτεί από τθν 

αρχαιολογικι ζρευνα θ φπαρξθ πζντε τζτοιων οικθμάτων.



Επί τθσ εποχισ του Πειςιςτράτου ςτθν Ακρόπολθ υπιρχαν 
πολλά αγάλματα, χάλκινα ι μαρμάρινα, αγγεία κλπ που τα 

αφιζρωναν οι πολίτεσ ςτθν Ακθνά.
Η ανοικοδόμθςθ των τειχϊν και των ιερϊν άρχιςε αμζςωσ 
μετά τθν ιττα των Περςϊν, το 465 π.Χ., τθν εποχι δθλαδι 
του Περικλι. Κάτω από τθν επίβλεψθ του Φειδία και των 

αρχιτεκτόνων Μνθςικλι, Καλλικράτθ και Καλλίμαχου
χτίςτθκαν και διακοςμικθκαν ο Παρκενϊνασ, το Ερζχκειο, τα 

Προπφλαια και ο ναόσ τθσ Ακθνάσ ι Απτζρου Νίκθσ.



Κατά τθ Ρωμαϊκι περίοδο προςτζκθκαν μερικά αςιμαντα 
κτίςματα. Κατά τθ Βυηαντινι εποχι ο Παρκενϊνασ μετατράπθκε 

ςε χριςτιανικι εκκλθςία.



Κατά τθ φραγκοκρατία ζγινε κακολικόσ ναόσ, ενϊ κατά 
τθν τουρκοκρατία τηαμί.

Κατά τθν τουρκοκρατία θ Ακρόπολθ ζπακε τισ περιςςότερεσ 
ηθμίεσ.



Οι Σοφρκοι είχαν αποκθκεφςει πυρίτιδα πάνω ς' αυτιν και ζγιναν 
αίτιοι να καταςτραφοφν τα μνθμεία τθσ. Σο 1645 ζνασ κεραυνόσ 

που ζπεςε πάνω ςτθν πυρίτιδα ανατίναξε τα Προπφλαια. Σο 1687, 
όταν τθν Ακρόπολθ πολιορκοφςε ο Ενετόσ Μοροηίνι, μία από τισ 

βόμβεσ ζπεςε πάνω ςτθν πυρίτιδα που ιταν αποκθκευμζνθ ςτον 
Παρκενϊνα και κατζςτρεψε τον ναό.



Εκτεταμζνεσ καταςτροφζσ προκάλεςε ο κωτςζηοσ λόρδοσ Ζλγιν
λίγο πριν από τθν Επανάςταςθ του 1821. Ζβαλε να ξθλϊςουν 

τθ ηωφόρο του Παρκενϊνα, μετόπεσ, αετϊματα, μία Καρυάτιδα και 
ζναν κίονα του Ερεχκείου, τα οποία μετζφερε ςτθν Αγγλία. Για όλα 

αυτά πλιρωςε 35000 λίρεσ ςτουσ Σοφρκουσ και ςτουσ Ακθναίουσ 
δϊριςε ζνα ρολόι, που ςτικθκε ςτθν αρχαία αγορά.



Κατά τθν Επανάςταςθ του 1821 θ Ακρόπολθ πολιορκικθκε 
διαδοχικά από Ζλλθνεσ και Σοφρκουσ και υπζςτθ νζεσ 

καταςτροφζσ. Σο 1834 άρχιςαν οι αρχαιολογικζσ εργαςίεσ για 
τθν αποκατάςταςθ των μνθμείων τθσ.



ΠΡΟΠΤΛΑΙΑ
Η μνθμειϊδθσ αυτι είςοδοσ τθσ Ακρόπολθσ άρχιςε να χτίηεται το 436 π.Χ.
μετά τθν ολοκλιρωςθ του Παρκενϊνα, πάνω ςε ςχζδια του αρχιτζκτονα 

Μνθςικλι. Σο οικοδόμθμα αυτό διαιρείται ςε τρία μζρθ. το κζντρο 
βρίςκεται ζνα ναόςχθμο μακρφ κτίςμα με ψθλό αζτωμα και όψθ δωρικοφ 
ναοφ. Δεξιά και αριςτερά από αυτό είναι χτιςμζνεσ από μία πτζρυγα που 
μοιάηουν με δωρικοφσ ναοφσ χωρίσ αζτωμα, αλλά ζχουν ςτζγθ αετοειδι.



ο κεντρικό οικοδόμθμα είναι κάτι το μοναδικό ςτθν αρχαία ελλθνικι αρχιτεκτονικι. 
Ζξι κίονεσ δωρικοφ ρυκμοφ κοςμοφν τθν πρόςοψθ. Οι κίονεσ λεπταίνουν όςο 

προχωροφν από τθ βάςθ προσ τθν κορυφι. Πάνω ς’ αυτοφσ ςτθριηόταν ζνα αζτωμα 
χωρίσ διακόςμθςθ. Σα Προπφλαια δεν ολοκλθρϊκθκαν ποτζ. Σο 431 π.Χ. άρχιςε 

ο Πελοποννθςιακόσ πόλεμοσ και οι εργαςίεσ ςταμάτθςαν. Σο 429 π.Χ. πζκανε 
ο Περικλισ και οι διάδοχοί του δεν ζδειξαν ενδιαφζρον για τθ ςυνζχιςθ του ζργου.



Ο Παρκενϊνασ είναι το μεγαλφτερο και πιο επίςθμο οικοδόμθμα τθσ 
Ακρόπολθσ και ςυγκεντρϊνει τον καυμαςμό όλου του κόςμου αιϊνεσ τϊρα. 

Οι εργαςίεσ για τθν ανζγερςθ του ολομάρμαρου αυτοφ ναοφ τθσ Ακθνάσ 
άρχιςαν το 447 π.Χ. υπό τθ διεφκυνςθ των 

αρχιτεκτόνων Ικτίνου και Καλλικράτθ. Ο ναόσ ολοκλθρϊκθκε το 438 π.Χ. και 
κατά τα Πανακιναια του επόμενου χρόνου αφιερϊκθκε ςτθν πολιοφχο κεά. 

Παρ' όλα αυτά οι εργαςίεσ ςυνεχίςτθκαν μζχρι το 432 π.Χ..



Είναι ναόσ δωρικοφ ρυκμοφ περίπτεροσ με οκτϊ κίονεσ ςτισ ςτενζσ και 
δεκαεπτά ςτισ μακριζσ πλευρζσ. Οι κίονεσ ζχουν φψοσ 10,5 μ. και πάνω τουσ 

ςτθρίηεται ο κριγκόσ (επιςτφλια), οι μετόπεσ, τα τρίγλυφα, τα γείςα και τα 
αετϊματα. Ο ςθκόσ ιταν χτιςμζνοσ ολόκλθροσ με μαρμάρινεσ πζτρεσ ςε 

οριηόντιεσ ςειρζσ και ςε κακεμία ςτενι πλευρά είχε από ζξι δωρικοφσ κίονεσ, 
οι οποίοι τον χϊριηαν ςε δφο μζρθ: τον κυρίωσ ναό και τον οπιςκόδομο. Η 

ηωφόροσ ςτουσ τοίχουσ του ςθκοφ είχε παραςτάςεισ τθσ πομπισ των 
Πανακθναίων



Ο κυρίωσ ναόσ ςτο εςωτερικό του χωριηόταν ςε τρία μζρθ· αυτό γινόταν με 
δφο κάκετεσ δωρικζσ κιονοςτοιχίεσ. Σο μεςαίο από τα τρία μζρθ ιταν το 

πλατφτερο και ς' αυτό ιταν ςτθμζνο πάνω ςε βάκρο το περίφθμο 
χρυςελεφάντινο άγαλμα τθσ Παρκζνου Ακθνάσ, το οποίο ο Φειδίασ είχε 

ολοκλθρϊςει και τοποκετιςει το 438 π.Χ. ςτθ κζςθ του. Οι 92 μετόπεσ 
εςωτερικά ιταν ανάγλυφεσ και παρίςταναν διάφορα μυκολογικά κζματα: 

Γιγαντομαχία, Αμαηονομαχία, Κενταυρομαχία και επειςόδια από 
τθν άλωςθ τθσ Σροίασ.



Από αιϊνεσ οι Ζλλθνεσ αρχιτζκτονεσ ποτζ δε ςταμάτθςαν να δουλεφουν για 
να ανυψωκεί ζνασ ναόσ από απλό λειτουργικό οικοδόμθμα ςε ζνα αιςκθτικό 

δθμιοφργθμα. Ο Παρκενϊνασ βρίςκεται ςτθν κορυφι όλων των αρχαίων 
οικοδομθμάτων ακριβϊσ γι' αυτόν τον λόγο.



ΕΡΕΧΘΕΙΟΝ
το ςθμείο αυτό κατά τθ μυκολογία είχε τθν κατοικία του ο 

βαςιλιάσ Ερεχκζασ, που αργότερα ταυτίςτθκε με τον 
Ποςειδϊνα. Γι’ αυτό και ο ναόσ πιρε το όνομά του από το 

μυκολογικό αυτό βαςιλιά τθσ Ακινασ. Ο ναόσ χτίςτθκε 
μεταξφ 425 και 406 π.Χ. με ςχζδια του 

αρχιτζκτονα Καλλίμαχου και είναι ζνα από τα αριςτουργιματα 
του ιωνικοφ ρυκμοφ.



Εςωτερικά ο ναόσ ιταν χωριςμζνοσ ςε δφο μζρθ. Σο ανατολικό 
μζροσ προσ τθν πρόςοψθ ιταν τθσ Ακθνάσ, το άλλο του 

Ποςειδϊνα. το ιερό τθσ Ακθνάσ βριςκόταν το ξόανό τθσ, ζνα 
άγαλμά τθσ δθλαδι καταςκευαςμζνο από ξφλο ελιάσ, για το 

οποίο πίςτευαν ότι είχε πζςει από τον ουρανό.



Από τα πολλά άλλα μνθμεία που υπιρχαν πάνω ςτον ιερό βράχο 
τθσ Ακρόπολθσ αναφζρονται ςυνοπτικά τα γνωςτότερα και 

ςθμαντικότερα:

Σο Βραυρϊνιον, το οποίο ιταν ζνα από τα πιο παλιά ιερά τθσ Ακρόπολθσ. 
Χτίςτθκε ίςωσ το 459 π.Χ.. Λείψανά του ςϊηονται ςτθ ΝΑ γωνία των 

Προπυλαίων. Ήταν αφιερωμζνο ςτθ Βραυρωνία Αρτζμιδα.
Σο άγαλμα τθσ Ακθνάσ Προμάχου, ζργο του Φειδία (450 π.Χ.) από 
τθ δεκάτθ των λαφφρων που πιραν οι Ακθναίοι μετά τθ μάχθ του 

Μαρακϊνα. τθ κζςθ του κολοςςιαίου αυτοφ χάλκινου αγάλματοσ ςϊηονται 
ακόμα ίχνθ του βάκρου του.

Σο Αρρθφόριον, κατοικία των Αρρθφόρων, δφο μικρϊν κοριτςιϊν που ιταν 
υπεφκυνα για τθ μεταφορά των Ιερϊν κευϊν κατά τα Αρρθφόρια κακϊσ και 

για τθν φφανςθ του Πζπλου τθσ Ακθνάσ, που παραδιδόταν κατά τα 
Πανακιναια.

Σο Κόλπο του Αγρίππα.
Ανάμεςα ς' όλα αυτά ζνα ρωμαϊκό κτίςμα: ο Ναόσ τθσ Ρϊμθσ και του 

Αυγοφςτου ςτθν ανατολικι πλευρά του Παρκενϊνα. Χτίςτθκε μεταξφ 17 - 10 
π.Χ. προσ τιμιν τθσ κεάσ Ρϊμθσ και του αυτοκράτορα Αυγοφςτου, τον οποίο 

οι Ρωμαίοι λάτρευαν ωσ κεό.



ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΡΤΘΜΟΙ:



ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΡΤΘΜΟΙ:



ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΡΤΘΜΟΙ:



ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΡΤΘΜΟΙ:



Κάκε τζςςερα χρόνια, οι Ακθναίοι διεξιγαγαν τθ γιορτι των Πανακθναίων, 
που ανταγωνίηονταν τουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ ςε διαςθμότθτα. Κατά τθ 
διάρκεια τθσ γιορτισ, μια πομπι (που πιςτεφεται πωσ αναπαρίςταται ςτθ 

ηωφόρο του Παρκενώνα) περιπλανοφνταν ςτθ πόλθ μζςω τθσ οδοφ 
Πανακθναίων και αποκορυφωνόταν ςτθν Ακρόπολθ. Εκεί, μια νζα ρόμπα 
υφαςμζνθ από μαλλί (πζπλοσ) τοποκετοφνταν είτε ςτο άγαλμα τθσ Ακθνάσ 

Πολιάδασ ςτο Ερζχκειο (ςτα τακτικά Πανακιναια) είτε ςτο άγαλμα τθσ 
Ακθνάσ Παρκζνου (κατά τθ διάρκεια των Μεγάλων Πανακθναίων, που 

διεξάγονταν κάκε τζςςερα χρόνια).
Κατά τθν φςτερθ παράδοςθ του Δυτικοφ Πολιτιςμοφ και τθ κλαςικι 

αναγζννθςθ τθσ Ακρόπολθσ, τουλάχιςτον από τα μζςα του 18ου αιϊνα και 
ζπειτα, ζχει ςυχνά επικλθκεί ωσ το βαςικό ςφμβολο τθσ ελλθνικισ 

κλθρονομιάσ και τθσ δόξασ από τθν Κλαςικι Ελλάδα.



ΚΑΛΗ ΤΝΕΧΕΙΑ…


